



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й № 109 (10779).

Вторник, 12 мая 1959 года.

Цена 20 коп.

## Яркие цифры роста нашей Родины

Сегодня в «Правде Востока» публикуется Сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР «О предварительных итогах Всесоюзной переписи населения 1959 года». Данные переписи свидетельствуют о глубочайших изменениях в жизни советского народа, в культурном облике советских людей, в развитии экономики страны, в росте хозяйства и культуры союзных республик, в развитии всех национальностей Советского Союза, в повышении материального благосостояния трудящихся СССР. Ценные сведения о численности населения страны, его составе, возрасте, размещении, занятии, национальности, образовании являются яркими показателями роста нашей великой Советской державы.

Как видно из публикуемого Сообщения, численность населения Союза ССР на 15 января 1959 года составила 208 миллионов 826 тысяч человек. Несмотря на потери многих миллионов населения в годы Великой Отечественной войны, а также резкого понижения рождаемости в военные годы, население Советского Союза, по сравнению с довоенным периодом, увеличилось на 18,1 миллиона человек.

Забота о благосостоянии народа — высший закон всей деятельности Коммунистической партии и Советского правительства. В нашей стране делается все для того, чтобы всем советским людям жилось лучше. Во время войны и в послевоенные годы были осуществлены меры по дальнейшему увеличению материальной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, поощрению многодетности, усилению охраны материнства и детства, развитию здравоохранения и усилению медицинской помощи населению. Все это, а также забота партии и правительства об удовлетворении постоянно растущих потребностей советских людей обеспечило высокую рождаемость, резко уменьшение смертности, особенно в детском возрасте, увеличение продолжительности жизни населения. Ежегодный естественный прирост населения в нашей стране за последнее время превышает 3,5 миллиона человек.

Данные Всесоюзной переписи наглядно демонстрируют всему миру огромные преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической. Наша великая Родина находится в полном расцвете своих творческих сил и твердой поступью уверенно идет по ленинскому пути к коммунизму.

Преобразования в экономике, всеобщее развитие производительных сил и новых отраслей промышленности, особенно в послевоенные годы, бурное строительство городов и поселков, освоение целинных и залежных земель, рост благосостояния советских людей — все это привело, естественно, к изменениям в численности и территориальном размещении населения, в его составе по профессиям.

При росте численности населения в целом по СССР за последние 20 лет на 9,5 процента население районов Дальнего Востока увеличилось на 70 процентов, Средней Азии и Казахстана — на 38 процентов, Восточной Сибири — на 34 процента, Западной Сибири — на 24 процента, Урала — на 32 процента.

Большие изменения произошли и в численности городского населения нашей страны. Теперь имеется 1694 города — на 503 города больше, чем было их двадцать лет назад, а число поселков городского типа за это время возросло с 1568 до 2922. Городское население с 1939 года увеличилось на 39,4 миллиона человек, и составляет теперь 99,8 миллиона человек. Это увеличение произошло за счет естественного прироста городского населения и перехода значитель-

ного числа сельских жителей на работу в города и рабочие поселки.

В Сообщении ЦСУ приводятся данные о численности населения союзных республик.

Данные Всесоюзной переписи населения свидетельствуют о значительных изменениях, происшедших за последние 20 лет и в Узбекистане. В братском содружестве советских социалистических республик Узбекистан добился больших успехов в экономике и культуре, повышении материального благосостояния трудящихся. За время, прошедшее с 1939 года, неузнаваемо изменился облик наших городов и населенных пунктов, большие перемены произошли в размещении населения, в повышении его культуры.

Все эти преобразования находят отражение в материалах Всесоюзной переписи населения. В целом по республике численность населения за последние 20 лет увеличилась на 28 процентов и, по предварительным данным, на 15 января 1959 года составила 8.113 тысяч человек — на 1 миллион 777 тысяч больше, чем было в 1939 году.

За это время серьезные изменения произошли также в размещении населения. В Ташкентской области теперь насчитывается 2.263 тысячи человек населения. Столица республики — Ташкент, в котором проживает 911 тысяч человек, по численности населения среди городов занимает седьмое место в Советском Союзе. В Самаркандской области насчитывается 1.151 тысяча человек, в Ферганской области — 938 тысяч, Андижанской области — 768 тысяч, Наманганской области — 594 тысячи, Бухарской — 573 тысячи, Кашка-Дарьинской — 510 тысяч, Кара-Калпакской АССР — 510 тысяч, Сурхандарьинской области — 426 тысяч и Хорезмской области — 380 тысяч человек.

За этот период вырос удельный вес рабочего класса и интеллигенции. В республике имеется 2.720 тысяч человек городского населения.

Несмотря на большой рост городского населения, в республике за это время численность сельского населения увеличилась на 527 тысяч человек.

Строительство новых заводов и фабрик, электростанций, развитие химической и газовой промышленности способствовало не только росту промышленных центров, но и вызвало к жизни новые города и рабочие поселки. Уже тысячами и десятками тысяч населения насчитывается в таких молодых городах, как Янги-Юль, Беговат, Янги-Ер, Ленинск, Алмалык, Навои и других, возникших за последние годы.

Все это результат ленинской национальной политики, проводимой Коммунистической партией и Советским правительством.

В наступившем семилетии экономика Узбекистана получит дальнейшее развитие, еще более улучшится материальное благосостояние трудящихся. Решения XXI съезда КПСС, успехи в борьбе за досрочное выполнение величественной программы коммунистического строительства, намеченной семилетним планом, вдохнут у узбекского народа на новые трудовые подвиги.

Публикуемые ЦСУ СССР данные о численности, составе и территориальном размещении населения нашей страны являются первыми итогами переписи.

Более подробные данные Всесоюзной переписи, которые разрабатываются ЦСУ, будут использованы при составлении планов дальнейшего развития всех отраслей народного хозяйства, культуры и науки, значительного повышения жизненного уровня советского народа, помогут успешному осуществлению грандиозной программы коммунистического строительства в нашей стране.

## Пребывание в Киеве Первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева

КИЕВ, 10 мая. (ТАСС). Чудесный солнечный воскресный день 10 мая. Прибывший на торжества по поводу вручения Советской Украине второй высшей правительственной награды — ордена Ленина Н. С. Хрущев вместе с первым секретарем ЦК КП Украины Н. В. Подгорным, Председателем Президиума Верховного Совета Украинской ССР Д. С. Коротченко, Председателем Совета Министров Украинской ССР Н. Т. Кальченко, секретарем ЦК КП Украины Н. Д. Бубновским, первым секретарем Киевского обкома КП Украины П. Е. Шелестом, председателем исполкома Киевского областного Совета депутатов трудящихся И. И. Стафийчуком и другими направился в колхоз «Червоний хлібороб», Обуховского района, Киевской области.

Уже при въезде в село Красная Слобода, где расположена сельхозартель, зародило и желанного гостя встречали сотни празднично одетых колхозников и колхозниц. Они от всей души, сердечно приветствовали Никиту Сергеевича Хрущева, руководителей Коммунистической партии и правительства Украины. У здания правления артели главу Советского правительства встречает председатель колхоза Герой Социалистического Труда И. Ф. Кабанец, члены правления артели.

Один из старейших колхозников М. П. Цюлако, знатная доярка артели, награжденная орденом Ленина, Ольга Кухаренко, передовая свиноводка Ольга Довбыш, чей самоотверженный труд также отмечен высшей правительственной наградой — орденом Ленина, подносят Н. С. Хрущеву хлеб-соль.

В правлении артели состоялась беседа, во время которой председатель колхоза Кабанец подробно рассказал о положении дел в колхозном производстве.

Товарищ Н. С. Хрущев интересовался многими вопросами экономики хозяйства, снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции, вопросам колхозного строительства, дал колхозникам ряд ценных практических советов.

Товарищ Н. С. Хрущев осмотрел также хозяйство колхоза. Затем товарищ Н. С. Хрущев тепло попрощался с колхозниками и колхозницами, пожелал им здоровья, счастья и новых больших успехов в дальнейшем развитии колхозного производства.

Товарищ Н. С. Хрущев, руководители Коммунистической партии и правительства Украины направились в город, где их тепло и сердечно встречали жители столицы Советской Украины.

## Славная традиция

На Ташкентском паровозо-вагоноремонтном заводе имени Октябрьской революции есть славная традиция: отключается на субботу в стране субботниками.

Надоело запомнить коллективу завода субботник, проведенный 9 мая, в День Победы. Коммунисты и комсомольцы завода посвятили его сорокалетию первого коммунистического субботника.

...Три часа дня. Первая смена закончила работу. Но никто не уходит. Рабочие, мастера, инженеры занялись тщательной уборкой цеха, сбором и вывозкой лома. В кузнечном цехе коммунисты и комсомольцы ресурсного отделения, навели порядок у себя на участке, поплыли помогать товарищам в молотовом отделении. Звонкие песни доносятся из материального склада. Здесь работают комсомольцы и молодежь заводоуправления.

На помощь вагонникам пришла большая группа пионеров из политехнической школы № 36. Их встречает в ставит на работу секретарь парткома цеха Иван Ефимович Кокурия.

Машина за машиной входят на шихтовый двор. Много работы по перевозке лома досталось и шоферу Алексею Бузчелеву.

Большую работу протолкали участники массового субботника. Деньги, заработанные на субботнике, пойдут на благоустройство красных уголков.

А на следующий день — 10 мая комсомольцы паровозного цеха провели еще один субботник. На двух машинах они выехали в заводской пионерский лагерь. Ближайшее его открытие, а работы здесь еще непопыхатый край! Комсомольцы Турал Судейманов, Юрий Овчинников и другие немало сделали, чтобы навести порядок на территории лагеря.

Достоинно ознаменовали красновосточники сорокалетие со дня первого коммунистического субботника!

**В. МАТУСЯК.**  
Секретарь комитета комсомола завода имени Октябрьской революции.

## Объединенная научная сессия

Наш корреспондент обратился к вице-президенту Академии наук Узбекской ССР тов. И. М. Муминову с вопросом: как идет подготовка к Объединенной научной сессии, посвященной прогрессивным последствиям присоединения Средней Азии к России?

— Как известно, — сказал т. Муминов, — Объединенная научная сессия, проводимая Академией наук СССР, академиями наук Узбекской ССР, Туркменской ССР, Таджикской ССР, Киргизской ССР, состоится в конце мая. Уже поступили и подготовлены к печати тексты докладов: академика И. И. Минца (Москва) «Международное значение победы социализма в республиках Средней Азии», академика Академии наук Киргизской ССР В. А. Алтымышбаева (Киргизия) «Культурная революция в республиках Средней Азии — один из важнейших итогов Великой Октябрьской социалистической революции», доктора исторических наук А. М. Пяскова (Москва) «Приобщение среднеазиатских народов к революционной борьбе русского народа — важнейшее прогрессивное последствие присоединения Средней Азии к России», кандидата исторических наук Ш. Т. Ташлиева (Туркмения) «Великая Октябрьская социалистическая революция — коренной поворот в судьбах народов Средней Азии», совместного доклада члена-корреспондента Академии наук СССР Х. М. Абдуллаева, академика Академии наук УзССР П. М. Муминова и

доктора экономических наук А. М. Амминова (Узбекистан) «Вопросы подъема промышленности и сельского хозяйства в республиках Средней Азии в результате построения социализма в СССР». На днях ожидается получение текстов других докладов. Имеется 20 текстов выступлений на сессии научных работников и преподавателей Узбекистана.

20 мая выходит сборник докладов, которые будут прочитаны на Объединенной научной сессии.

Академия наук УзССР готовит книжную выставку, посвященную прогрессивным последствиям присоединения Средней Азии к России. Книжные выставки организуются академиями наук всех среднеазиатских республик.

В ближайшее время в области республики выезжает группа научных работников для чтения лекций, посвященных сессии.

В высших учебных заведениях столицы и областей республики проводятся научные сессии, посвященные прогрессивным последствиям присоединения Средней Азии к России.

Общественность столицы Узбекистана — Ташкента с присутствием ей радушием готовится к встрече участников Объединенной научной сессии. Мы делаем все, чтобы создать лучшие условия для плодотворной работы сессии.

Участники сессии побывают на экскурсиях в Бухаре и Самарканде.

## Всесоюзное геологическое совещание по осадочным формациям

11 мая в Ташкенте открылось Всесоюзное совещание ученых-геологов, изучающих осадочные формации и связанные с ними полезные ископаемые.

Открывая совещание, президент Академии наук Узбекской ССР лауреат Ленинской премии Х. М. Абдуллаев отметил, что учение о формациях (литология) является одним из новых перспективных направлений геологической науки, основа которого заложена трудами советских исследователей. Базируясь на достижениях литологии, разведчики недр обнаружили за последнее время ряд важных месторож-

дений ценного промышленного сырья. В частности, в Узбекистане с помощью научного прогнозирования в осадочных комплексах выявлены богатейшие залежи природного газа, крупные месторождения нефти, каменной и калийной соли, серы, угля и других полезных ископаемых.

Совещание призвано подытожить результаты исследований в области изучения осадочных формаций, обсудить многие теоретические проблемы, имеющие первостепенное значение для практики. Работа совещания продлится несколько дней. (ЗТАГ).

## О предварительных итогах Всесоюзной переписи населения 1959 года

Сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР

- Во исполнение постановления Совета Министров СССР в январе 1959 года проведена Всесоюзная перепись населения. По данным переписи численность населения Союза ССР на 15 января 1959 года составила 208 миллионов 826 тысяч человек.
- Изменение численности населения Союза ССР характеризуется следующими данными:
 

1913 год	а) в современных границах	159,2 миллиона человек
	б) в границах СССР до 17 сентября 1939 года	139,3 » »
1926 год	по переписи на 17 декабря — в границах СССР до 17 сентября 1939 года	147,0 » »
1939 год	а) по переписи на 17 января — в границах СССР до 17 сентября 1939 года	170,6 » »
	б) оценка — по территории, включающей западные области Украины и Белоруссии, Молдавию, Литву, Латвию и Эстонию	190,7 » »
1959 год	по переписи на 15 января	208,8 » »

Советский народ вынес на своих плечах главную тяжесть второй мировой войны, что сопровождалось потерями многих миллионов населения на фронтах Отечественной войны и в районах, подвергавшихся оккупации, а также режимом понижения рождаемости в военные годы. Несмотря на это, население Советского Союза, составлявшее перед войной 190,7 миллиона, увеличилось до 208,8 миллиона в 1959 году, или на 18,1 миллиона человек.

При росте численности населения в целом по СССР за это время на 9,5 процента население районов Урала возросло на 32 процента, Западной Сибири — на 24 процента, Восточной Сибири — на 34 процента, Дальнего Востока — на 70 процентов, Средней Азии и Казахстана — на 38 процентов.

3. Численность населения союзных республик по предварительным данным изменилась следующим образом (данные за 1939 год включают оценку численности населения западных областей Украины и Белоруссии, Молдавии, Литвы, Латвии и Эстонии):

Союзные республики	Численность всего населения (тысячи)	
	1939 год	на 15 января 1959 года
СССР	190 678	208 826
РСФСР	168 379	117 494
Украинская ССР	40 469	41 893
Белорусская ССР	8 910	8 060
Узбекская ССР	6 336	8 113
Казахская ССР	6 094	9 801
Грузинская ССР	3 540	4 049
Азербайджанская ССР	3 205	3 700
Литовская ССР	2 880	2 713
Молдавская ССР	2 452	2 880
Латвийская ССР	1 885	2 094
Киргизская ССР	1 458	2 063
Таджикская ССР	1 484	1 982
Армянская ССР	1 282	1 768
Туркменская ССР	1 252	1 520
Эстонская ССР	1 052	1 196

## Приветственное послание Н. С. Хрущева и К. Е. Ворошилова руководителям ГДР

Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов направил сегодня на имя президента Германской Демократической Республики товарища Вильгельма Пика и других руководителей ГДР ответное послание на дружеское приветствие в связи с 14-й годовщиной освобождения Германии от фашистской тирании.

В послании констатируется, что последние 14 лет были ознаменованы постоянным ростом доверия и укрепления дружбы между двумя странами.

Выражаем уверенность, говорится в послании, что наша совместная борьба за мирное урегулирование в Германии и прекращение оккупационного режима в

Западном Берлине даст свои плоды и тем самым будет внесен крупный вклад в дело разрядки международной напряженности.

Благая выдвинутая ЦК СЕПГ и правительством ГДР задача — до 1961 года догнать и перегнать Западную Германию по потреблению важнейших видов продовольствия и промышленных товаров на душу населения. Н. С. Хрущев и К. Е. Ворошилов выражают искреннее пожелание успешного выполнения этой большой и политически важной задачи.

В заключение послания выражается уверенность, что братские, дружественные отношения, установившиеся между двумя странами, будут и впредь неуклонно развиваться и крепнуть на благо мира в Европе и во всем мире. (ТАСС).

## Обед в честь главы индийского штата Джамму и Кашмир Каран Сингха

9 мая Председатель Совета Министров Узбекской ССР А. А. Азимов дал обед в честь находящегося в столице Узбекистана главы индийского штата Джамму и Кашмир ювараджа Каран Сингха и его супруги.

На обеде, который прошел в теплой и дружественной обстановке, присутствовали заместитель Председателя Совета Министров и министр иностранных дел республики С. А. Азимов, министры республики Х. А. Магмулов, С. М. Мухамедов, депутаты Верховного Совета Узбекской ССР И. М. Муминов, Х. Р. Мухамедов, Б. Р. Рузметов, М. Ю. Юлдашев, председатель президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Ш. Б. Ширинбаев, ответственные работники Совета Министров и

Министерства иностранных дел республики.

На обеде находились сопровождающие ювараджа Каран Сингха в поездке по Советскому Союзу министр культуры Таджикской ССР А. Имамов, секретарь по экономическим и финансовым вопросам штата Джамму и Кашмир П. Н. Чакко, сотрудники Совета Министров и Министерства иностранных дел СССР.

Во время обеда Председатель Совета Министров Узбекской ССР А. А. Азимов и глава индийского штата Джамму и Кашмир ювараджа Каран Сингх обменялись приветственными речами.

Почетным индийским гостям были преподнесены памятные подарки, в том числе, микрофильм копии рукописей известного древнего поэта Кашмира Гани. (ЗТАГ).

4. Численность мужчин и женщин за период между переписями изменилась следующим образом:

	Все население (миллионов человек)	В том числе		В процентах ко всему населению	
		мужчины	женщины	мужчины	женщины
По переписи на 17 декабря 1926 года	147,0	71,0	76,0	48	52
По переписи на 17 января 1939 года	170,6	81,7	88,9	48	52
По переписи на 15 января 1959 года	208,8	94,0	114,8	45	55

Такое соотношение между численностью мужчин и женщин сложилось за счет старших возрастов и вызвано последствиями войн, главным образом второй мировой войны. Что касается населения моложе 32 лет, то в настоящее время численность мужчин и женщин в этих возрастах одинакова.

Забота о детях и матерях и об укреплении семьи всегда являлась одной из важнейших задач Советского государства. Во время войны и в послевоенные годы были осуществлены меры по дальнейшему увеличению материальной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, поощрению многодетности, усилению охраны материнства и детства, развитию здравоохранения и усилению медицинской помощи населению. Эти мероприятия и неустанный рост благосостояния советского народа обеспечили высокую рождаемость, резко уменьшение смертности, особенно в детском возрасте, и увеличение продолжительности жизни населения. В нашей стране в настоящее время заключается самое большое число браков в расчете на тысячу населения — более 12 браков в год; СССР имеет высокий уровень рождаемости — более 25 рождений на тысячу населения и самый низкий в мире уровень смертности — 7,5 умерших на тысячу населения. По сравнению с довоенным периодом общая смертность населения снизилась в 4 раза, а детская смертность уменьшилась почти в 7 раз. Естественный прирост населения (превышение рождаемости над смертностью) в нашей стране за последнее время превышает три с половиной миллиона человек в год.

5. Изменение численности городского и сельского населения Союза ССР характеризуется следующими данными:

	Все население (миллионы человек)	городское население	сельское население	В процентах ко всему населению	
				городское население	сельское население
1913 год а) в современных границах	159,2	28,1	131,1	18	82
б) в границах СССР до 17 сентября 1939 года	139,3	24,7	114,6	18	82
1926 год по переписи на 17 декабря — в границах СССР до 17 сентября 1939 года	147,0	26,3	120,7	18	82
1939 год а) по переписи на 17 января — в границах СССР до 17 сентября 1939 года	170,6	56,1	114,5	33	67
б) оценка — по территории, включающей западные области Украины и Белоруссии, Молдавию, Литву, Латвию и Эстонию	190,7	60,4	130,3	32	68
1959 год по переписи на 15 января	208,8	99,8	109,0	48	52

(Продолжение на 2-й стр.)



# О предварительных итогах Всесоюзной переписи населения 1959 года

(Окончание. Начало на 1—2 стр.)

Название городов	Численность населения (тысяч)			Название городов	Численность населения (тысяч)		
	1939 год	на 15 января 1959 года	в процентах к 1939 г.		1939 год	на 15 января 1959 года	в процентах к 1939 г.
Брест	41	73	176	Евпатория	47	57	122
Муром	40	73	181	Ново-Троицк	3	57	22
Гродно	49	72	146	Свободный	44	57	129
Лиенай	53	71	134	Кувшино	38	57	150
Белгород	34	71	208	Роново	43	57	132
Белая Церковь	47	71	149	Абакан	37	56	154
Пятигорск	62	69	112	Андрей	—	55	—
Бухара	50	69	137	Камышин	24	55	230
Саранул	42	68	161	Павловский Посад	43	55	129
Осинники	25	68	268	Артем	35	55	157
Маргелан	46	68	147	Боркута	—	55	—
Джамбул	38	67	177	Ревда	32	55	170
Ленингорск	50	67	133	Бийск	45	55	122
Болжский	—	67	—	Бузулук	42	55	129
Бельши	31	67	218	Междуреченск	—	55	—
Вышний Волочек	64	66	104	Краснокамск	30	54	183
Станислав	65	66	102	Зыряновск	16	54	335
Кзыл-Орда	47	66	141	Киропоткин	42	54	130
Чарджоу	55	66	120	Борисоглебск	53	54	102
Чирчик	15	65	444	Темир-Тау	5	54	11 раз
Даугавпилс	52	65	126	Улалова	18	54	299
Бердянск	52	65	126	Кунотоп	46	53	117
Бугтург	36	65	179	Гусь-Хрустальный	40	53	133
Ош	33	65	194	Балхаш	33	53	164
Октябрьский	—	65	—	Клин	28	53	192
Балахов	48	64	135	Бердичев	62	53	85
Сухуми	44	64	145	Гуково	9	53	598
Сыктывкар	24	64	263	Шарнигск	31	52	168
Омля	54	64	119	Сумгаит	6	52	822
Нуя	58	64	110	Тернополь	50	52	104
Находка	—	63	—	Батайск	48	52	107
Новокуйбышевск	—	63	—	Чистополь	32	51	161
Рустави	—	62	—	Черногорск	17	51	294
Тирасполь	38	62	165	Братск	—	51	—
Магалаш	27	62	227	Вичуга	47	51	109
Красногвардейск	10	62	647	Выборг	—	51	—
Хмельницкий	37	62	165	Мелекес	32	51	156
Вольск	56	62	110	Лыск	39	49	129
Свердловск (Лутанская область)	37	62	166	Мары	37	48	129
Бутульга	25	61	245	Ужгород	30	47	156
Артемьевск	55	61	110	Ургенч	22	43	193
Новгород	40	61	153	Дрогобыч	37	42	112
Чусовой	43	60	140	Черкесск	29	41	145
Зеленодольск	30	60	199	Биробиджан	30	41	137
Салават	—	60	—	Талды-Курган	—	41	—
Асбест	29	60	207	Кокчетав	17	40	229
Кизел	39	60	152	Нукус	10	39	372
Шляуэй	31	60	190	Ташауз	15	37	256
Воткинск	39	59	153	Кызыл	10	34	344
Егорьевск	56	59	105	Горно-Алтайск	24	27	114
Борисов	49	59	121	Молодечно	7	26	352
Белорезк	41	59	145	Наичевань	16	25	162
Лязов	16	59	358	Залеста	17	22	131
Великие Луки	35	59	168	Термез	12	22	187
Барановичи	27	58	211	Сталинир	14	22	157
Каменик-Шахтинский	43	58	135	Степанакерт	10	20	187
Балашиха	29	58	200	Карши	16	19	122
				Нарын	5	15	328
				Хорог	4	8	211

Перепись проведена путем опроса населения счетчиками. Для проверки полноты и точности счета населения после окончания переписи был проведен сплошной контрольный обход всех жилых помещений. Кроме того, условно переписывались на контрольные бланки те лица, в отношении которых были сомнения, что они прошли перепись. После переписи контрольные бланки тщательно проверялись, и если было установлено, что лица, на которых они были составлены, прошли перепись в другом месте, то такие контрольные бланки погашались: данные контрольных бланков, составленных на лиц, которые не прошли перепись в другом месте, были перенесены на переписные листы. Во время переписи в переписные листы были записаны счетчиками 207 752 тысячи человек, во время контрольных обходов — 285 тысяч и в результате проверки контрольных бланков — 789 тысяч.

Краткие предварительные итоги переписи получены на основе подсчетов, произведенных работниками переписи. В настоящее время на машиносчетных станциях разрабатываются в территориальном разрезе подробные данные переписи о распределении населения по полу, возрасту, национальности, языку, образованию, учебе, семейному положению, общественным группам, источникам средств существования, отраслям народного хозяйства, производствам и важнейшим занятиям, а также группировки, характеризующие состав населения по сочетанию этих признаков.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

## Дадим Родине 3.050 тысяч тонн хлопка! Взаимопроверка выполнения обязательств продолжается

### ★ ★ ★ СОВЕТЫ ДРУЗЕЙ

Одна из групп взаимопроверочной бригады анджалинских хлопкоробов два дня провела в колхозах Янги-Юльском района. Многие хозяйства поправились в работе товарищей по соревнованию. На всей площади в 17 тысяч гектаров сев хлопчатника проведен в лучшие агротехнические сроки. Механизаторы сумели заложить точные квадраты. Сейчас ведутся междурядные обработки. Внедряя передовые методы агротехники и организации труда, колхозники настойчиво борются за высокий урожай.

Но не везде одинаково хорошо идут дела. Вот колхоз имени Ленина, крупнейший в районе. Хлопчатником здесь засеяно 3000 гектаров, государству решено сдать 8,5 тысячи тонн сырья — по 28,3 центнера с гектара. Гости отметили, что высокие обязательства не везде подкрепляются практическими делами. Если в бригаде Нармазы Шева завершен первый цикл междурядных обработок, то в соседних бригадах Мирзы Артыкова, Гуляма Алмова и Игидата Тулгаганова затянута переживанка и культивация.

— Все агротехнические мероприятия надо выполнять в едином комплексе, — посоветовал Герой Социалистического Труда, председатель колхоза имени Серго, Ленинского района, Бохалыр Маруфджоев. — А у вас допускаются перерывы в работе. Долго задержались гости на полях бригады А. Д. Поплюнной из колхоза имени Кирова. На всей площади в 100 гектаров получены точные квадраты. Земля рыхлая, влажная — первая культивация сделана в двух направлениях. Хлопчатник прекрасно развивается. Колхозники добиваются высокого урожая, уже сейчас готовятся к машинной уборке.

— Если бы везде шли так дела! — с одобрением заметил главный агроном Ворошиловской районской инспекции Султан Маматов. Однако в бригадах Ташбая Абенова и Шамаля Ражапова из этого же колхоза анджалинцы увидели

другую картину. При культивации в междурядьях рыхлится узкая полоса, удобрения плохо заделываются. Не ведется борьба и за полноценность гектара — пустует земля вдоль ок-арыков, не обсеяны разворотные полосы и углы полей. — Плохо вы распространяете опыт передовых бригад, — сказали гости председателю колхоза т. Сафарову и секретарю парторганизации т. Холджанову.

В некоторых колхозах еще не на всех площадях получены полноценные всходы. Нет дифференцированного подхода к агротехнике, оперативности в работе агрономического персонала. Например, в колхозе «Коммунизм» на 500 гектарах задерживается получение всходов. В бригадах тт. Тураева и Мусаева плохо переосаза. Чтобы получить полноценные всходы, крайне необходимо полив. А бригадиры медлят.

Товарищи по соревнованию обратили внимание на то, что в некоторых колхозах неправильно используются рабочая сила и машины. Во многих бригадах колхозов имени Фрунзе, имени Ленина, имени Свердлова культивация не совмещается с внесением удобрений. Подкормка выполняется как самостоятельная

операция, что вызывает лишние затраты труда, затлевает выполнение агротехнических мероприятий. Переделка в покормку вносятся только одни минеральные удобрения, причем в переосазающую почву, и пользы от этого мало.

В колхозах имени Калинина, «Коммунизм», имени Карда Маркса неправильно выполняется переживанка квадратно-гнездовых и рядовых посевов. В некоторых бригадах опавка букетов делается после продольной культивации, что приводит к нарушению прямолинейности поперечных рядков. В колхозе «Коммунизм» переживание рядовых посевов выполняется кетменом, вырабатываются сильные растения. Товарищи по соревнованию вскрили и ряд других недостатков в работе янги-юльских хлопкоробов. Непосредственно на поле они показывали, как устранить недостатки, организовать труд.

#### Е. СОРОКИН.

На снимке: председатель колхоза имени Серго, Ленинского района, Б. Маруфджоев (справа) беседует с бригадиром колхоза имени Ленина, Янги-Юльского района, Н. Шехматовым. Фото Р. Шамсутдинова. (Фотохроника УЗТАГ).



### Формальное отношение к механизации полевых работ

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). С расцета работают тракторы на полях колхоза имени Буденного, Джизакского района. Во всех бригадах ведутся культивация, механизированное переживание и покормка посевов.

В бригаде депутата Верховного Совета УзССР Нарзы Азимовой бухарские товарищи отметили высокое качество продольно-поперечной культивации. Посевы очищены от сорняков и хорошо развиваются.

В этой бригаде, как и в других, трактористы стремятся рационально использовать технику, сократить лишние затраты. Сейчас, например, на всех тракторах установлены удобрения. Совмещение культивации с покормкой хлопчатника применяется и в других колхозах района.

В ходе проверки выявляются и немало недостатков. В районе еще не участвуют в обработке посевов много тракторов: одни не отремонтированы, другие не укомплектованы почвообрабатывающими орудиями. Не обращается должного внимания и на правильную эксплуатацию

работавших в поле машин. В колхозах имени Жданова, имени Хрущева нет автопередвижек.

Другая группа взаимопроверочной бригады хлопкоробов Бухарской области побывала в Нарыйском и расположенных рядом районах. Гости интересовались, как в Нарые осуществляется переход на комплексную механизацию. В некоторых колхозах обнаружены факты, когда бригады, именуемые бригадами комплексной механизации, на практике ими не являются. В колхозе «Победа» бригада комплексной механизации Ю. Бертирарова ведет кетменное переживание на полях, засеянных квадратно-гнездовым способом, не производя культивации в двух направлениях. Председатель колхоза т. Рахматов не мог объяснить причину этого. Колхоз сильно отстал с первой обработкой посевов.

Факты формального отношения к внедрению комплексной механизации имеют место и в некоторых других колхозах, например, имени Калинина, имени Сталина. В райкоме партии знают о таких фактах,

но должным образом не реагируют на них.

В сельхозартели имени Калинина низка производительность тракторов. Но председатель колхоза т. Ибрагимов и секретарь парторганизации т. Сафаров мадр что делают для устранения этого недостатка. В бригаде Ф. Рахматова трактористы Р. Сафаров и А. Гулямов крайне недобросовестно культивируют хлопчатник. Ширина захвата мадла, рыхление производится на глубину в семь-десять сантиметров.

Неудовлетворительно ведется тракторная обработка хлопчатника и в ряде других районов области. В колхозах Ак-Дарынского района до последних дней на культивации была занята лишь третья часть пропашных машин.

Самаркандский обком партии и облисполком должны сделать серьезные выводы из результатов проверки бухарских хлопкоробов.

#### В. ПОПОНДОПУЛО.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ Важное дело пушено на самотек

Термезский горком плохо руководит партийным просвещением

Оглядев слушателей, пропагандист т. Исхра спросил: — Будем заниматься? Вопрос уместный, если учесть, что из 25 слушателей присутствовало всего 11. — Тогда не будем тратить время, — после продолжительной паузы произнес т. Исхра и, уткнувшись в книжку, принялся за чтение.

Минут через 30—40 один из слушателей предложил: — На сегодня, наверно, хватит... — Пожалуй, хватит, — поддержали другие.

Так занимаются в кружке по изучению истории КПСС в парторганизации Термезского стройуправления № 1, где секретарем партбюро т. Иканин.

Скучно, вяло, при низкой посещаемости проходят занятия в кружках и политшколах парторганизаций автобаз №№ 8, 53, речного порта, железнодорожной станции.

Знают ли об этом в Термезском горкоме партии? До секретаря горкома тт. Талипова и Попова доходят сигналы о многочисленных срывах и крайне низком идейном уровне занятий в ряде кружков. Знают, но мер не принимают. На недостатки в организации политической учебы секретари горкома либо закрывают глаза, либо, ссылаясь на конец учебного года, откладывают отговорками: мол, «теперь уж поздно предпринимать решительные меры».

Нельзя сказать, что бюро горкома не занимается партийным просвещением. Принято немало решений, в каждом констатируются многочисленные недостатки, предлагается немедленно устранить их. Вот, например, одно из постановлений бюро горкома: «На хлопкоочистительном заводе всех коммунистов, независимо от общеобразовательного и политического уровня, зачислили в один кружок. На электростанции, в стройконтуре занятия сорвались, а в ОРСС железнодорожной станции — прошли при крайне низкой посещаемости. Обязать... предупредить...».

А что практически предпринимается для улучшения политического просвещения? В городском комитете сильна вера в магическую силу решений. Здесь полагают, что стоит обсудить вопрос, принять постановление, и дело сдвинется с мертвой точки. Но в жизни так не бывает. Решения ценны, когда они подкрепляются делами.

И сейчас в названных выше парторганизациях перемен не произошло.

#### Х. МИРЗАЕВ.

Н. АЛЕЕВ.

(Корр. «Правды Востока»).

## Забота коммунистов о механизированной уборке хлопка

С партийного собрания в колхозе «Москва»

В клубе сельхозартели «Москва» Гурденского района, собралось свыше 200 коммунистов и колхозных активистов. Здесь — бригадиры, звеньевые, трактористы, машинисты хлопкоуборочных машин, депутаты сельского Совета.

На повестке дня открытого партийного собрания — вопрос о качественном улучшении механизации уборки хлопка в 1959 году.

Постановление ЦК КП Узбекистана и Совета Министров УзССР по этому вопросу вызвало большой интерес у хлопкоробов.

На собрании было о чем поговорить. В прошлом году колхозники собрали по 31,6 центнера хлопка с каждого гектара — на 4 центнера больше, чем было предусмотрено планом. Но собственность оказалась слишком высокой. На производство каждого центнера хлопка затрачено свыше 10 трудодней.

Докладчик — секретарь партбюро т. Ким и выступившие в прениях отметили, что парторганизация и правление колхоза не уделяли должного внимания комплексной механизации хлопководства, потакали инстинктивному.

В результате деятельности инстинктивизма в механизации хлопководства, потакали инстинктивному. В результате деятельности инстинктивизма в механизации хлопководства, потакали инстинктивному.

В докладе, выступивших коммунистов и беспартийных активистов красной нитью проходила мысль, что в нынешнюю семилетку механизация уборки хлопка приобретает решающее значение для дальнейшего подъема хлопководства и других отраслей сельского хозяйства.

Механик-водитель Тазабай Садыков отметил, что колхоз располагает опытными кадрами механизаторов, богатой техникой. Созданы две крупные тракторно-полевые бригады. На всей площади посевов они проводят бескетменную обработку и механизированную уборку хлопка.

— Мы, механизаторы, — заявил т. Садыков, — даем слово собрать за

сезон каждой машиной 80 тонн хлопка.

Выступившие передового механика поддержали бригадир тракторной бригады Ким Дин, водители «СХМ-48М» А. Азевов, К. Сабиров, С. Атамуратов и другие.

Еще задолго до начала сева по инициативе партийной организации в колхозе был разработан план широкого внедрения в 1959 году комплексной механизации хлопководства. Под машинную уборку отвели самые крупные, обильно удобренные, тщательно промытые и хорошо спланированные участки. На углах полей установлены дощечки. На них указаны номер бригады, звена, размер площади посева, обязательство по урожайности хлопчатника, фамилия механика-водителя. На этих участках сев проведен по схеме 60×60 сантиметров в лучшие агротехнические сроки. Дружные всходы, точные квадраты радуют глаз. Механизаторы Н. Джаллов, П. Ким, Т. Садыков, В. Пак, С. Атамуратов развешивают междурядную обработку хлопчатника.

— Наша тракторно-полевая бригада, — сказал бригадир, член КПСС т. П. Хан, — полностью перешла на бескетменную обработку хлопчатника и механизированную уборку урожая. Сейчас трактористы-звеньевые, они же водители «СХМ-48М», С. Атамуратов и А. Азевов производят первую поперечную культивацию с одновременным внесением в рядки органоминеральной смеси.

Много ценных предложений было высказано на собрании. В каждом выступлении чувствовалось стремление коммунистов, всех колхозников сделать 1959 год переломным годом в деле внедрения комплексной механизации, особенно машинной уборки.

Партийному бюро и правлению колхоза предложено организовать кружок по изучению опыта мастеров машинной уборки хлопка.

#### З. САТЫЕВ.

(Корр. «Правды Востока»).

### ЛЕКТОРСКАЯ ГРУППА В КОЛХОЗЕ

47 агитаторов-коммунистов и комсомольцев ведут в бригадах и на фермах колхоза «Октябрь», Нарыйского района, массово-политическую работу.

По инициативе партийной организации в колхозе создана лекторская группа, в которую входят 16 лекторов. Среди них — главный агроном сельхозартели Каримджан Мунинов, председатель колхоза Махкамджан Абидов, агроном Пишанбай Шукуров, инженер Рахмидерды Ху-

дайбердыев, механикатор Шарифомомольев ведут в бригадах и на фермах колхоза «Октябрь», Нарыйского района, массово-политическую работу.

Недавно агроном Пишанбай Шукуров прочитал для колхозников лекцию на тему: «Ранняя подкормка хлопчатника — залог высокого урожая».

#### В. УСМАНОВ.

Агроном колхоза «Октябрь», Нарыйского района.

### ВОПРОСЫ КОМПЛЕКСНОЙ МЕХАНИЗАЦИИ И АВТОМАТИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА

## КОМПЛЕКСНЫЕ БРИГАДЫ

В борьбе за дальнейший технический прогресс, за всемерное совершенствование производства на заводе «Таштекстильмаш» все более важную роль играют общественные комплексные бригады по разработке и внедрению организационно-технических мероприятий. Сейчас на заводе насчитывается 18 таких бригад. Они состоят из специалистов и рационализаторов и занимаются как разработкой проблем механизации, автоматизации, совершенствования технологических процессов, так и контролем за практическим внедрением полезных начинаний в производство. В этом — одна из отличительных особенностей этих бригад — разведчиков и проводников всего нового, передового.

Создав несколько месяцев назад первые комплексные бригады на особо ответственных участках производства, машиностроители быстро и эффективно решили ряд важных вопросов. Внедрены в производство детали из древопластиков и пластмасс, металлоемкость каждой машины уменьшилась на 170 килограммов. Это сэкономило в год 10 тонн металла. Кроме того, вывободилось около 60 рабочих и 30 единиц металлорежущего оборудования (ликвидированы две технологические линии), а трудоемкость изготовлений машины сократилась на 130 часов.

Коренные изменения, разработанные и внесенные одной из комплексных бригад в технологический процесс малярного отдела сборочного цеха, позволили значительно повысить производительность труда.

Первой комплексной бригадой руководит директор завода т. Прокуроркин. В нее входят технолог т. Берберук, конструктор т. Уров, главный металлург т. Ахсанов, технолог литейного цеха т. Клейн, заместитель начальника литейного цеха т. Ротков, заместитель главного энергетика завода т. Корнев, технологи т. Казанов и Гамаюнов. Бригада разработала проект реконструкции малярного отдела, в котором предусматривается механизация всех процессов: химическая очистка деталей до окраски, камера пульверизационной окраски закрытого типа и окраска в электростатическом поле, искусственная сушка деталей.

Изготовлены и внедрены два конвейера длиной 165 метров и двухрядная сушильная камера непрерывного действия с темными лучами инфракрасных лучей. Детали сушатся в течение 30 минут. При естественной сушке, применявшейся в прошлом, окрашенная деталь высыхала за 24 часа.

Бригада сконструировала и применила специальную окрасочную камеру, в которой управление пульверизаторами вынесено за ее пределы. В связи с этим значительно улучшились условия труда рабочего-оператора: он полностью огражден от вредного влияния распыленной краски и ее растворителей.

После осуществления всех мероприятий, намеченных в плане реконструкции, производительность труда малярного отдела повысилась на 200 процентов, цикл малярной обработки одной машины сократился в пять раз, годовая экономия от

внедрения проекта составит 186 тысяч рублей.

Для обеспечения литьем возросшего плана выпуска текстильных машин бригада разработала проект полной реконструкции литейного цеха. Предусмотрено увеличение производительности цеха в два раза, в основном за счет механизации всех работ и установки более совершенного оборудования.

Четвертая комплексная бригада, в которую вошли заместитель главного технолога т. Коган, инженеры тт. Грамбонополов, Слесняков, Фетиоров, Кочетков, Локшина, Дубровин, Жестков и Базелишвили, работает над сокращением технологических маршрутов и созданием замкнутых циклов изготовления деталей. Для уменьшения потока межцеховых транспортировок бригада изменила как конструкции некоторых деталей, так и технологию их изготовления.

Раньше, например, такая массовая деталь, как кольцевая паялка прядильной машины сварной конструкции, имела сложный межцеховой маршрут, равный 800 метрам. Теперь деталь делается цельной, уменьшилась ее металлоемкость, снизилась трудоемкость изготовления, число межцеховых перевозок сократилось с десяти до пяти, а операция по изготовлению детали — на четыре.

В изготовлении массовой детали — сиделки рычагов нагрузки прядильных и овальных машин — раньше участвовало три цеха: механический, термический и полировочный. В результате разработанной бригадой замкнутого технологиче-

ского цикла теперь эта деталь изготавливается только термическим цехом, в котором установлены настольно-сверлильные, полировочные станки, готовочные барабаны. Путь детали сократился с 1200 до пяти метров.

Сейчас бригада решила сократить число перевалок и возвратов при изготовлении патрубка мучколовителя прядильных машин. В процессе изготовления этой детали участвуют попеременно четыре цеха, поэтому ее межцеховой маршрут сложен и состоит из десяти перевалок и возвратов. В ближайшее время предполагается сделать ее в одном цехе. Это сократит маршрут детали в 20 раз.

Члены бригады № 11 инженеры тт. Маурук, Бесчетный, Никитенко и Трегубов под руководством главного технолога завода т. Жвачкина работают над изменением технологии изготовления грузовой вилки и натяжного ролика крупяной машины, что позволит высвободить 11 единиц металлорежущего оборудования и около 20 рабочих в смену.

Большую работу по внедрению в производство деталей из дешевых и прочных заменителей металла — древопластиков, полистирола и капрона — проводит бригада № 12. В ней вошли начальник центральной лаборатории т. Савастьян, инженеры тт. Галимов, Виленик, Куган, Раткова, Турчин, Фетисов, старшие мастера цехов тт. Жуков, Ульянов, начальник цеха т. Джаллов



# Новостройки Кзыл Узбекистана

На многие километры вдоль по Чирчицкому тракту раскинулись здания колхоза «Кзыл Узбекистан» — одной из передовых сельхозартелей республики.

Весенний ветер клонит зеленые кроны молодых серебристых тополей, старых тополей. Машина идет по тенистому коридору. Пассажиры автобуса с интересом смотрят на высокие, красивые здания кишлака Луменей.

Вот колхозная школа-интернат. Капитальное трехэтажное здание. В нынешнем году заканчивают первый учебный год I—5-е классы — 270 мальчиков и девочек — детей колхозников.

Школа, — рассказывает директор Абдулла Алиматов, — рассчитана на 400 ребят. Это, — показывает он на двухэтажные здания, — общежития. Здесь живут учащиеся.

Поблизости от интерната возвышается еще одна новостройка. На втором этаже ее разместятся колхозный музей искусств — первый в Узбекистане.

В колхозе есть почта, детский дом отдыха, расположенные в тенистом саду. Большое внимание уделяется медицинскому обслуживанию. Рядом с правлением колхоза размещены больницы с родильным домом. Она располагает физиотерапев-

тическим, рентгеновским и другими кабинетами, лабораторией. Колхозники консультируют опытные врачи. Для обслуживания членов артели на дому, а также для доставки больных и рожениц приобретена комфортабельная легковая машина.

А вот двухэтажная череповатка, рассчитанная на 200 коробок грены.

Полным ходом идет строительство колхозного дворца культуры. Зрительный зал рассчитан на 800 мест. Трехэтажный дворец будет иметь десятки комнат для кружков работ, библиотеку с просторным читальным залом. Здесь же разместится колхозный музей искусств. На сооружение Дворца культуры ассигновано из недельного фонда шесть миллионов рублей. Строительство ведет УНР-229 строительств № 160 Министерства строительства Узбекистана.

Крупной стройкой является тепличный комбинат. Он будет обогреваться тахкентской минеральной

водой, которая позана в колхоз из пробуренной недалеко скважины (температура воды более 60 градусов тепла). Новая теплица рассчитана на 12 секций. Здесь будут выращивать овощи и клубнику круглый год. Две секции отводятся под возделывание различных цветов и рассады для продажи тахкентам. Новая теплица — четвертая в колхозе.

Колхозники «Кзыл Узбекистана» в живописном месте, там, где течет Кара-Су, создали большой искусственный водоем. В нем развелось зеркальный карп. Завезены первые тысячи утят. Решено ежегодно выращивать до 5 тысяч уток. На озере оборудуются летняя станция и чайхана.

**А. АУЛОВ.**

На снимке слева — школа-интернат; справа — искусственный водоем.

Фото И. Ярошевского.

## Рассказы ветеранов трех войн

**ТЕРМЕЗ.** (Норр. «Правды Востока»). Состоялась встреча молодежи города с ветеранами трех войн: старшей I статьи с легендарного крейсера «Варяг» Ф. Ф. Семеновым, бывшим начальником штаба 2 бригады 25 Чапаевской дивизии Ф. А. Владимировским и командиром полка знаменитой Панфиловской дивизии И. В. Карповым.

С огромным вниманием слушали молодые термезляне рассказы живых свидетелей и участников исторических событий.

## МОРЯКИ РАПОРТУЮТ САМАРКАНЦАМ

Танкер «Самарканд», перевозящий товары на больших трансатлантических линиях, борется за досрочное выполнение плана первого года семилетки к 20 декабря.

Сейчас танкер возвращается к родным берегам из очередного рейса дальнего плавания. Находясь в Средиземном море, команда танкера послала в Самарканд телеграмму, в которой сообщает о своих трудовых делах на благо Родины. Горьком партии и горькополком в ответной телеграмме желают счастья и успехов всему личному составу танкера, всякого дня древнего узбекского города.

(Норр. «Правды Востока»).

## ПОСЕВЫ САКСАУЛА

**ПАХТАКОР.** (Норр. «Правды Востока»). В паркуловском колхозе «Ленинчи чарвалар». Пахтакорского района, много низкопродуктивных пастбищ. Колхозники решили их обогатить, посеять тут саксаул.

Засеяно двести гектаров. На этой площади появились дружные всходы. Кустарник защищает почву, удерживает влагу. Между кустарником хорошо растут пастбищные травы. Колхоз продолжает сев саксаула на песчаных пастбищах.



ТАХКЕНТ. На площади имени Кирова открылся новый продовольственный магазин. В юндитерском, хлебом и других отделах магазина большой выбор товаров. НА СНИМКЕ: в новом магазине.

Фото В. Васанова, (Фотохроника УзТАГ).

## Садоводческий отдел института

**НУКУС.** (Норр. «Правды Востока»). Многие колхозы и совхозы Кара-Калпакского нацисследовательского института успешно занимаются также садоводством и виноградарством. Например, в колхозе «Кзыл Узбекистан», «Намуна» и имени Димитрова. Турклубского района, в сельхозартели имени XVII партсъезда, Холжойлинского района, и других хозяйствах выращивают грушу, сливу, гранат, яблоню. Фрукты продаются государству, а также распределяются по трудящимся.

Однако в большинстве хозяйств автономной республики садоводство и виноградарство развито еще слабо. На эти отрасли до сих пор обращалось мало внимания. Не имелось и научных организаций, которые бы обобщали опыт лучших садоводов, давали агрономические пере-

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Над какими проблемами работает сейчас Институт искусствостроения Академии наук Узбекистана? С таким вопросом обратился наш корреспондент к заместителю директора института А. М. Рыбинки.

— Основное внимание коллектива направлено сейчас на создание фундаментальных научных работ по истории искусства Узбекистана. Подготовлена и печатается первая часть трехтомного труда «Узбекский советский театр» (1917—1930 гг.). Во второй и третьей частях будет отражено дальнейшее развитие национального театра. Институт работает также над двухтомной книгой «История искусства Узбекистана». Авторы ее — Г. А. Пугаченкова и Л. И. Ренгелъ подробно освещают развитие в республике изобразительного и прикладного искусства.

Над книгой о роли русской музыки в развитии узбекской музыкальной культуры работает Т. С. Вязго. Слан в печать труд А. С. Мозолювой и В. Г. Мошковой «Новорождение народов Средней Азии». В ближайшее время будут изданы популярные брошюры о выдающихся деятелях узбекского искусства — Маншоне Уйгуре, М. Туртубаевой, Ш. Бурхановой, А. Хидоятове, А. Ходжаеве. В

## СЛАВЕН ТРУД УЧИТЕЛЯ!

Педагогический коллектив и родительская общественность школы № 43 Кировского района Тахкента отметили семидесятилетие учительницы Александрны Александровны Крамской.

Итальянские лет назад молодой учительницей переступила Александра Александровна порог школы, и с тех пор вся ее жизнь и деятельность связаны с воспитанием детей. Свыше 37 лет она работает в нашей

## НОВЫЕ КНИГИ

**Ибрагим Рахим.** Хизода. Повесть. Государственное издательство художественной литературы УзССР, 1959 г. 137 стр., цена 2 р. 50 к.

**Евиз Хотта.** Шестерик (повесть). Время (роман). Перевод с японского. Государственное издательство художественной литературы УзССР, 1958 г. 241 стр., цена 8 р. 50 к.

**Султан Анбары.** Выхри. Стихи и поэмы. Государственное издательство художественной литературы УзССР, 1958 г. 84 стр., цена 2 р. 30 к.

**Олег Грудинкин.** Комсомольский патруль. Записки начальника штаба. «Советский писатель», 1958 г. 251 стр., цена 4 р. 75 к.

**А. Гуравич.** Черты современника. Литературно-критические статьи. «Советский писатель», 1958 г. 369 стр., цена 9 р. 40 к.

**Русская сатирическая сказка.** Государственное издательство художественной литературы, 1958 г. 403 стр., цена 5 р. 60 к.

**Вильям Сароли.** Приключения Весели Диемсона. Перевод с английского. Издательство иностранной литературы, 1959 г. 317 стр., цена 10 р.

**А. Твардовский.** За далью даль. Из путевого дневника. «Советский писатель», 1958 г. 148 стр., цена 4 р.

## КОММЮНИКЕ

о седьмой сессии Советско-Корейской Комиссии по научно-техническому сотрудничеству между СССР и КНДР

В период с 27 апреля по 8 мая с. г. в Москве состоялась VII сессия Советско-Корейской Комиссии по научно-техническому сотрудничеству.

Стороны с удовлетворением отметили, что научно-техническое сотрудничество, осуществляемое между Советским Союзом и Корейской Народно-Демократической Республикой, продолжает успешно развиваться, что в значительной степени способствует дальнейшему укреплению дружбы и расширению экономических связей между обоими странами.

За прошедший период VII и VIII сессиями Советско-Корейской Комиссии передано Советским Союзом КНДР безвозмездно проектно-техническую документацию по непрерывной разливке стали и организации производства ряда химических продуктов; проекты цеха завода по производству стальных пустотелых блоков и строительству значительного количества торговых предприятий; рабочие чертежи судовых дизелей, некоторых типов металлорежущих станков и сельхозмаши, горючего и строительного оборудования, запасных частей к тракторам и автомобилям и др.

Советские организации оказали также корейским специалистам по вопросам проектирования предприятий и с механизацией строительных работ и производством стройматериалов и направили в КНДР советских специалистов для оказания технической помощи в освоении новых видов продукции на машиностроительных и металлургических предприятиях.

Корейская сторона передала Советскому Союзу информационные материалы по выращиванию и переработке жень-шеня и озонкомла советских специалистов со способом варки целлюлозы из камыша и переработкой ее в бумагу и другие материалы.

Протоколом VII сессии предусмотрено значительное увеличение количества командированных в СССР корейских специалистов и объема технической документации, передаваемой Советским Союзом КНДР.

Советские организации передадут безвозмездно в 1959 г. Корейской стороне проектно-техническую документацию ряда цехов металлургической и химической промышленности, типовые проекты теплоэлектростанций, рабочие чертежи на крупное оборудование и машины, в т. ч. на прокатный стан, мелкосортный и среднесортный прокатные станы, гидротурбину и генератор мощностью 5 тыс. квт, экскаватор, землесос, трактор, автомобиль, некоторые модели ткацкого-прядильного оборудования и сельскохозяйственные машины и другое.

## Научные труды по истории искусства республики

помощью слушателям народных университетов культуры институт планирует издание брошюры по различным видам и жанрам узбекского национального искусства.

Готовится к печати также сборник, посвященный памяти В. А. Успенского — известного музыковед-исследователя, композитора, собирателя узбекских народных песен. Составитель сборника — старший научный сотрудник института И. Анбаров, который был лично знаком с В. А. Успенским. В сборник войдут записи собранных В. А. Успенским узбекских народных, лирических, детских песен, а также сюиты, макомы и его собственные музыкальные произведения.

Ежегодно институт организует экспедиции в области республики для сбора образцов народного искусства, изучения музыкального фольклора, прикладного искусства, народного театра, цирка. В мае группа сотрудников выехала в Хорезм для ознакомления с коллезскими народными танцами. Для лучшего изучения и распространения танцы будут записаны на киноленту.

С этого года при институте организована аспирантура. Будущие искусствоведы работают над вопросами развития советского национального искусства.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ПО ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫМ РАБОТАМ В ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

РИМ, 11 мая. (ТАСС). 7, 8 и 9 мая в Риме в помещении Организации Объединенных Наций по вопросам продовольствия и сельского хозяйства (ФАО) состоялся первый международный конгресс по экспериментальным работам в области сельского хозяйства. На конгрессе присутствовали около 500 делегатов, представляющих 40 стран, в том числе советская делегация.

Участники конгресса приняли несколько резолюций, в которых указывают на необходимость широкого международного сотрудничества в этой области и предлагают ФАО и правительствам различных стран создать международные центры для координации программ проведения экспериментов в различных областях сельского хозяйства.

## КОММЮНИКЕ О ГРЕКО-ТУРЕЦКИХ ПЕРЕГОВОРАХ

АНКАРА, 11 мая. (ТАСС). В печати опубликовано официальное коммюнике о состоявшихся здесь 7—9 мая переговорах между премьер-министром Греции Караманлисом и премьер-министром Турции Мендересом. Как заявил из коммюнике, главы обеих правительств подтвердили свою приверженность целям агрессивного пакта НАТО, а также указали на необходимость дальнейшего сотрудничества в области «оборонных» в рамках действующих договоров.

## Конференция профсоюзов и трудящихся Европы

ГЕРЛИЦ-ЗГОЖЕЛЕЦ, 11 мая. (ТАСС). На закончившей 10 мая свою работу конференции профсоюзов и трудящихся Европы были единодушно приняты два документа: обращение к трудящимся и профсоюзам всего мира и меморандум советуанию министров иностранных дел в Женеве.

Стремление к счастью и миру, говорится в обращении, живет в сердцах всех простых людей земного шара. Но мы видим, что вновь сгущается черная угроза войны, еще более жестокой, чем последняя.

В обращении указывается, что в то время, как в Германской Демократической Республике осуществляется подлинная политика мира, в Федеративной Республике Германия вновь выдвигаются территориальные претензии. То же милитаристские круги движимы идеями реванша. Монополистическим кругам удалось оснастить бизнесер атомным оружием. Потсдамские соглашения о демилитаризации немецкой экономики, о денационализации и демилитаризации систематически нарушаются. Все эти факты представляют собой непосредственную и постоянную угрозу миру. Имперализм стремится сохранить это положение с целью продолжения своей политики войны и господства.

Если бы все средства, затраченные в течение 14 лет на проведение политики гонимых вооружения, были бы употреблены на проведение политики экономического и социального прогресса, то народы пользовались бы сейчас лучшими жизненными условиями и более полной безопасностью. Поскольку профсоюзные организации различных направлений занимают близкие позиции по вопросам защиты мира и борьбы против угрозы атомной войны, необходимо сделать все для того, чтобы это сближение точек зрения не осталось на бумаге, а превратилось бы в живую действительность путем совместных выступлений всех трудящихся.

Наша конференция, гласит далее текст обращения, приняла решение провести месячные борьбы за мир с 15 мая по 15 июня 1959 года. В течение этого месяца борются профсоюзов и трудящихся Европы за мирный договор с Германией, разоружение и запрещение атомного оружия, а также проведение демонстраций с тем, чтобы встреча глав правительств состоялась и чтобы она привела к положительным результатам.

В защите мира кровно заинтересованы все трудящиеся. Она является одним из самых эффективных элементов их сближения, их единства.

Обращение призывает трудящихся всего мира крепить свое единство, чтобы добиться торжества мира.

В меморандуме конференции меморандуму советуанию министров иностранных дел в Женеве отмечается, что мирное решение германской проблемы, т. е. ликвидация германского милитаризма и исходящей от него опасности для дела мира в Европе, выдвигается на первый план всех усилий по разрядке международной напряженности и по сохранению мира в Европе. Самыми необходимыми и срочными мерами для достижения этой цели являются заключение мирного договора с Германией и превращение Западного Берлина в демилитаризованный вольный город.

Конференция профсоюзов и трудящихся Европы считает, го-

ворится в меморандуме, что предложенный правительством СССР проект мирного договора с Германией представляет собой хорошую основу для переговоров. Положения мирного договора должны обеспечивать мирное развитие Германии и дать тем самым важную гарантию европейской безопасности, устранить главные препятствия дальнейшему ослаблению международной напряженности; атомное вооружение и реваншистскую политику, проводимую господствующими в Западной Германии милитаристами.

Наряду с подготовкой и заключением мирного договора с Германией важнейшее значение имеет европейской безопасности имеет разрешение вопроса о Западном Берлине.

Европейские трудящиеся считают, подчеркивается в меморандуме, что сохранение оккупационного режима в Западном Берлине, превращение Западного Берлина в военную базу НАТО и его дальнейшее использование в качестве центров деятельности более чем 80 агентств и шпионских организаций не может быть более терпимым, если хотят обеспечить мир в Европе. Все намерения и планы, которые направлены на сохранение текущего положения в Западном Берлине, противостоят жизненным интересам трудящихся и народов Европы, поскольку они способствуют дальнейшему сохранению военной угрозы, источником которой является Западный Берлин.

Конференция профсоюзов и трудящихся Европы, гласит далее текст меморандума, выражая мнение подавляющего большинства европейских рабочего класса, обращается к вам с настоятельным призывом не поощрять усилий, чтобы добиться решающего шага вперед по пути разрядки международной напряженности и обеспечения мира в Европе. В этом деле ваше совещание найдет всемерную поддержку трудящихся и профсоюзов.

Они считают, что ваши переговоры должны преследовать следующие цели:

1. По германской проблеме, учитывая прежде всего волю к миру, выраженную германским народом, и его права самому урегулировать свои внутренние проблемы, совещание министров иностранных дел должно достигнуть соглашения:

а) о немедленном подписании мирного договора с Германией;

б) об урегулировании вопроса о Западном Берлине в направлении ликвидации угрозы конфликта, источником которой является сложившееся в настоящее время невыносимое положение в этой части города Берлина.

2. Относительно подготовки и созыва совещания на высшем уровне между великими державами:

а) принять решение о созыве этого совещания летом 1959 года;

б) принять во внимание глубокое стремление к миру и безопасности всех народов мира, заявив, что это совещание на высшем уровне откроет новый исторический период в международной жизни, основанный на мирном сосуществовании между всеми народами, период, который приведет весь мир к эре безопасности и благосостояния.

Совещание министров иностранных дел, подчеркивается в меморандуме, должно учитывать волю народов к тому, чтобы добиться, наконец, наступления эры мира и гарантированной безопасности.

## Отъезд из Узбекистана индийских гостей

Гостивший два дня в столице Узбекистана глава индийского штата Дхаму и Кашир юварджа Каран Сингх с супругой утром 10 мая отбыли из Тахкента в Самарканд.

На Тахкентском аэродроме индийских гостей провожали заместитель Председателя Совета Министров и министр иностранных дел Узбекской ССР С. А. Азимов, министры республик Х. А. Магруппов, С. М. Мухамедов, депутаты Верховного Совета Узбекской ССР Х. Р. Мухамедов, Р. Р. Мухамедов, председатель президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Ш. К. Ширинбаев, ответственные работники Совета Министров и Министерства иностранных дел республики.

## Символ героизма вьетнамского народа

В жизни любого народа бывают события, которые никогда не стираются в памяти; они создают ему бессмертную славу и приносят признательность человечества. Именно таким событием в жизни народа Вьетнама была историческая победа под Дием Биен Фу, 5-я годовщина которой исполнилась в начале мая 1959 года.

Победа под Дием Биен Фу является самой крупной победой Народной армии Вьетнама и всего вьетнамского народа во время длительной войны против империалистических агрессоров.

Падение Дием Биен Фу — слабой мощной французской крепости в Индо-Китае — знаменовало окончательный провал планов французских и американских империалистов продлить и расширить войну в Индо-Китае. Ведь именно здесь империалисты намеревались дать решительный бой патриотам Вьетнама, подвигавшимся с оружием в руках на борьбу за свою независимость и свободу. И, действительно, у стен Дием Биен Фу грянула решительная битва. Героический вьетнамский народ с честью выдержал еще одно суровое испытание, одержав

## ГАДИЛЬША ЗАКИРДЖАНОВ

10 мая 1959 г. после продолжительной и тяжелой болезни скончался член КПСС с 1918 г. Гадильша Закирджанов.

Тов. Закирджанов принимал активное участие в борьбе за установление Советской власти в Узбекистане, вел большую общественно-политическую работу, неоднократно избирался в руководя-



щие партийные и советские органы. Долгое время он работал в органах связи республики, а с 1943 г. по 1952 г. находился на ответственной работе в аппарате ЦК Компартии Узбекистана.

Во всей своей деятельности тов. Закирджанов проявлял кипучую энергию, целиком отдавая себя порученному делу. Его знали как хорошего и отзывчивого товарища и друга. За свой труд тов. Закирджанов был отмечен рядом правительственных наград.

Светлая память о Гадильше Закирджанове навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

## ПORAЖЕНИЕ «ТРУДОВЫЕ РЕЗЕРВОВ»

ЧЕЛЯБИНСК. (По телефону). Бывшее воскреснее здесь на стадионе «Локомотив» состоялась очередная игра по первенству страны по футболу среди команд шестой зоны класса «Б». Хозяева поля — железнодорожники Челябинска принимали тахкентскую команду общества «Трудовые резервы».

Тахкентские футболисты провели матч ниже своих возможностей и потерпели поражение со счетом 0:2.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Сегодня:

В 19 ч. 30 м. — мультипликационный фильм, в 19 ч. 50 м. — передача для работников сельского хозяйства (на узбекском языке), в 20 ч. 05 м. — документальный фильм Искусство большой правды, в 21 ч. 15 м. — последние известия, в 21 ч. 35 м. — киножурнал, в 21 ч. 45 м. — литературная передача «Узджиники кино» (на русском языке), в 22 ч. 05 м. — третья музыкально-образовательная передача «Инструменты симфонического оркестра» (на узбекском языке).

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР ИМ. ХАМЗИ — 13/в Алишер Навои, в летнем театре — 12/в Коварство и любовь, во Дворце культуры текстильщиков — 13/в Новарство и любовь.

ТЕАТР ИМ. НАВОИ — 12/в Трагедия с участием ассл. арт. РСФСР М. Каринича, 13/в Маскард.

ТЕАТР ИМ. ГОРЬКОГО — 12/в Тарни парандиш, 13/в Соседи по квартире, 13/в в 8 ч. 30 м. вечера в парке им. Кирова Киновное гнездо.

ТЕАТР ИМ. МУХИМОВА — 13/в премьеры Ферганский рассказ.

ТЕАТР ЭСТАДЫ — 15, 16, 17/в в 8 ч. 30 м. вечера гастроль Ленинградского диалог-оркестра «Веселые ребята».

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:

Хмурое утро (3-я серия, в 7 ч. вечера). Сестры (1-я серия, в 9 ч. вечера). 18-й год (2-я серия, в 10 ч. 40 м. вечера) — «РОДИНА». Сомбреро — им. С. РАХИМОВА, «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем и вечером). им. НАВОИ (в 10 ч. утра). Жизнь прошла мимо... им. НАВОИ (днем и вечером). «ИСКРА» (в 8 ч. 40 м. и 10 ч. 25 м. вечера). Моя жена хочет петь — «РОДИНА» (до 5 ч. дня). «ИСКРА», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНУ» (днем и вечером). Отчий дом — «30 ЛЕТ КОМСОМЛА» (днем и вечером). «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 8 и 10 ч. вечера). Летят журавли — «30 ЛЕТ КОМСОМЛА» (в 4 ч. дня). Народные таланты — КИНОЛЕКТОРИИ.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ:

Моя жена хочет петь — им. С. РАХИМОВА (в 10 ч. 15 м. вечера). «ВАТАН», им. КАФАНОВА, им. ТЕЛМАНА, «УДАРНИК». Капитан первого ранга (в 8 ч. 45 м. вечера). Хмурое утро (3-я серия, в 10 ч. 45 м. вечера) — «ФЕСТИВАЛЬ». Очарован тобой (в 8 ч. 45 м. вечера). Фанфары любви (в 10 ч. 20 м. вечера) — «ОКТАВЕР». Часы остановились в полночь — им. С. РАХИМОВА; Подлеца — им. С. РАХИМОВА (в 8 ч. 30 м. вечера); Сомбреро — им. НАВОИ.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ЛЕКЦИИ

(Ул. «Правды Востока», 4) 13 мая в 8 ч. вечера ЛЕКЦИЯ «Общие и особенные в социалистической революции».

Лектор — кандидат философских наук Г. А. Лем.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ПАХТАКОР»

— 14/в в 7 ч. вечера футбол между командами «Хасилот» (Стадионаб) — «Пахтакор» (Тахкент).